



<http://sobory.ru/article/?object=20356>

**Арефинский сельский округ, Арефинского сельского поселения, Рыбинского муниципального района (деревня)**

**Спас-Ухра (Спасское на Ухре). Церковь Спаса Преображения.**

Старинное село Спасское, что на Ухре с деревнями в первой половине XVIII века принадлежало Ярославскому Толгскому мужскому монастырю, а с 1760 – х годов отошло в ведомство Государственной коллегии экономии Пошехонского уезда Огарковского заказа.

История каменных храмов села связана с уроженцем этих мест настоятелем Толгского монастыря архимандритом Иринархом. Им по благословию Ростовского митрополита Арсения ( Мацеевича) по данной 8 декабря 1758 года храмозданной грамоте здесь была заложена в место деревянной Никольской церкви, новая каменная церковь в честь Преображения Господня с приделом в теплой трапезе в честь Святой Живоначальной Троицы.

В 1763 году храм был освящен на новом антиминсе архимандритом Толгского монастыря Иринархом.

В 1848 году церковь Преображения Господня была перестроена.

Этому предшествовало обращение прихожан в Ярославскую Духовную консисторию с прошением сделать храм Преображения Господня - теплым, а Николаевский – холодным, для удобства помещения прихожан по их многочисленности.

В соответствии с указом о разрешении работ, в Преображенской церкви упразднился ветхий Троицкий придел, заменялся новым главный иконостас « с поновлением икон и написанием некоторых вновь», заменой «чугунного» пола деревянным « вынесением чугуна в Николаевскую церковь».

У южной стены трапезной располагался придел преподобного Кирилла Новоезерского, перенесенный сюда по указу Ярославской Духовной Консисории от 25 ноября 1853 года из летней Никольской церкви.

*Материал взят из книги "Церкви Рыбинского уезда" автор Михайлов А.В. Рыбинск - 2016*



### **Спас-Ухра (Спасское на Ухре). Церковь Николая Чудотворца.**

Церковь святителя Николая Чудотворца была выстроена старанием архимандрита Ярославского Толгского монастыря Иринарха. Им 18 декабря 1773 года было подано прошение о разрешении ему освятить эту новопостроенную церковь с приделом Толгской иконы Божией Матери.

В апреле 1796 года на средства прихожан производится ремонт полов. В строительный сезон 1797 года Никольская церковь была заново оштукатурена, покрыта новой кровлей, и в главном алтаре вновь поставлен святой престол, после чего последовало освящение церкви.

В 1848 году по желанию прихожан церковь Святителя Николая Чудотворца была преобразована в летний храм.

Изначально при церквях села Спасского - на – Ухре, была устроена небольшая отдельно стоящая каменная колокольня в 1829 году было замечено , что эта колокольня приходит в ветхость из-за слабости фундамента. В 1833-1835 годах по предписанию начальства она была разобрана, а в 1836 году в приходе была выстроена новая четырехъярусная колокольня.

Архитектурный ансамбль церквей села Спасское, что на Ухре дополняла церковная ограда. С восточной стороны ограды установлены кирпичные святые ворота. С западной стороны ограды также были устроены кирпичные ворота.

В 1918 году административными органами советской власти были изъяты церковные капиталы, национализированы церковные земли. В январе 1930 года церковно-приходской совет подает ходатайство в административный отдел Рыбинского исполкома об отказе в пользовании летним Никольским храмом и просит оставить в ведении общины зимнюю Преображенскую церковь. В конце 1930 –х годов была закрыта и Преображенская церковь практически не сохранилась, а летний Никольский храм с колокольней сохранился в руинированном состоянии.

*Материал взят из книги "Церкви Рыбинского уезда" автор Михайлов А.В. Рыбинск - 2016*